

“全家福安”党建引领 “全域福安”乡村振兴

□ 张文奎

仲秋时节，在福安市穆云畲族乡溪塔村葡萄沟内，当地刺葡萄虽已进入尾声，但在绿荫之下，淙淙溪流波光粼粼，吸引不少游客驻足留影、纳凉戏水。傍晚时分，村庄内更是灯光璀璨，熠熠夺目的古廊桥、充满梦幻的鱼鳞坝，都成了游客竞相驻足休闲娱乐的网红打卡点。溪塔村党支部采取“村集体+合作社+农户”模式，统筹推进刺葡萄产业与乡村旅游业融合发展，在乡党委的带领下，着力打造“十里葡萄沟”美景，2021年村人均收入突破2.8万元。

观溪塔而知全域。近年来，福安市围绕贯彻落实新时代党的组织路线，坚持以健全“全域福安”组织体系，擦亮“全家福安”党建品牌，着力推动基层党建工作全面进步、全面过硬，为乡村振兴注入组织动能。

理论是行动的先导。福安十分注重党员干部思想理论提升，通过打造“全景福安”党员教育精品体验路线，积极打造“研学”“红色闽东行”“美丽福安乡村行”等三条党员教育培训示范带，完善提升沿线党员教育培训基地展馆展厅。

广袤的农村大地是最好的练兵场。连日高温，在下白石镇“海鲜一条街”项目建设现场，下岐村党支部书记陈凌与工人一同安装建筑主体外墙玻璃和格栅，并逐一排查安全隐患。福安安排百名村干部就近参与我市7项重点工作和64个重点项目“实战练兵”，以金牌旅游村、红色美丽村庄等为主赛场，通过“看、练、比、推”多维度、全方位练兵，着力打造“想干能干勤干”的村干部队伍。同时，还深化“头雁领航”工程，结合农村干部队伍建设优化行动，推动全市486个村(社区)党组织书记至少领办1个基层党建、重点民生、产业富民的“书记项目”。

头雁带领群雁飞。福安市松罗乡满洋村党支部书记毛荣华带领支部成员赴外地学习实践，依托气候适宜、植被茂密的自然环境，大胆“吃螃蟹”，组织成立福安市鸿洋种植专业合作社，引进高地黑山羊养殖项目，采取“党支部+合作社+农户”形式，由合作社购买高地黑山羊，降低农户创业风险，农户技术入股，领取羊羔合作养殖，出栏后，除去成本，与合作社六四分成。党支部多次组织合作社



溪塔葡萄沟 蒲允静 摄

社员拜访外地养殖大户、农技专家，学习交流养殖经验技术。同时，在农田、山间小道开设实践课堂，促进学用结合，逐步实现“外行人”到“羊专家”的蜕变，赢得村民对合作社的信任，为产业规模化发展打下坚实群众基础。

握指成拳，合力致远。福安市积极探索农村区域化、系统化、协同化党建创新机制，建立穆阳镇区治理党建联盟、下白石“海上社区”党建联盟、溪柄“金牌旅游村”党建联盟、穆云“产业薄弱村”党建联盟，成立“中心村”“连片村”党委15个，以强村带弱村、以大村带小村，抱团发展、共同进步。福安还全力打造4条乡村振兴示范线，深入挖掘提升“畲茶古廉红”等地域特色文化，重点推进省级乡村振兴试点村、金牌旅游村、乡村振兴实绩突出村等重点村庄都有“一张蓝图、一份计划、一批项目”，展现“点上精致、线上出彩”。

产业为基，振兴有力。福安深化村集体经济“提质强村”专项行动，全面推广“强村十法”，深入挖掘多要素联合的综合效益，拓宽村级集体经营性收入来源，实现农民群众收入增加。因地制宜，分类指导，制定“一村一策”增收方案，成立95家党支部领办合作社试点，通过争取省、市扶持资金、专项债资金、“一事一议”资金、“福村贷”等方式加大资金保障，推动村党组织书记领办村财增收项目落地见效。

去年，岳秀村建成脐橙产业服务中

心，进一步划分完善了科技惠农指导、分拣冷藏中转、电商物流服务等功能区域，脐橙产业成功实现转型，带动群众先后成立经济联合社和农民合作社共8个，参社入股农户达350多户。2021年，岳秀村村集体经济收入突破50万元，预计未来3至5年，村财收入将翻一番。”福安市溪潭镇岳秀村党支部书记钟旺光介绍。

在上白石镇里垄坑村，村党支部书记陈清正在为铁皮石斛种植农户进行技术指导。这位“80后”的陈清正回乡成立福安市占西坑农民生态养殖专业合作社，利用村中300多亩竹林资源，组织村民制定了以竹酒生产为主，养蜂、养鸡、药材种植等林下经济同步发展的路线，并创立“占西坑”乡村众创空间，引导优秀青年返乡、在乡创业。目前，已吸引10位创业青年，为原本贫穷的小山村带来13个农业创业项目。

人才引育，守护乡土。福安市重点聚焦人才引进、培养、管理、激励等关键环节，着眼人才政策顶层设计，大胆创新机制，制定出台《福安市人才引进和培养的六条措施》《福安市加快数字文创产业发展十条措施》等13项支撑政策，分类实施企业、卫生、教育等领域人才队伍建设的改革性配套政策，因地制宜推进“2+N”特色乡土人才库建立，优化人才层级合理配置，不断提升人才落地吸引力，营造“聚才”良好生态，为乡村振兴注入了源源不断的“年轻力量”。

知名作家走进福安开展文学采风活动

□ 陈泓

9月7日至8日，由省作家协会指导，福安市委、市政府主办，宁德市文联、福安市文联承办的以福山福水寄深情——“走进红茶之都追寻习近平总书记当年足迹”为主题的文学采风活动在我市开展，来自全国、省内、宁德市和我市的作家、诗人等近70人参加活动。

福安拥有深厚悠久的茶历史和丰富多彩的茶文化资源，所产坦洋工夫红茶，在国内外均享有很高的知名度。习近平总书记在宁德工作期间“四进坦洋”，对福安茶产业发展多次做出重要指示，并留下了“青山不老，绿水长流，喝过坦洋工夫茶，人走情常在”的离别赠言。近年来，福安人民始终牢记习近平总书记的深情嘱托，大力弘扬茶文化，快速发展茶产业和茶科技，茶业不仅成为脱贫攻坚的主导产业，不断得到“造血”、得到转型升级，还成为乡村振兴的支柱产业，为福安经济社会快速发展提供了强大的动力和支撑。

采风团一行走进社口镇，深入省茶科所、坦洋村、坦洋茶场，参观了茶树资源保存与创新中心、张天福故居、茶文化主题公园、横楼、福云阁、老茶坊、坦洋工夫茶博馆、坦洋工夫非遗传承习所等地，进一步了解坦洋工夫发展历程，感受我市“坦洋工夫”茶的文化和历史底蕴。

中国作家协会创研部主任、鲁迅文学奖获得者何向阳先后两年两次来到福安，对习近平总书记四进坦洋，以及坦洋村悠久的历史文化、乡村振兴等感受颇深。她表示，作为作家、诗人，将用文字、用诗句来歌颂和书写这个振兴崛起的美丽乡村。

《解放军文艺》原主编、诗刊社主编特别助理、鲁迅文学奖获得者刘立云参观完坦洋景点后，十分振奋。“坦洋村景点史料强势，展览馆专业且内容全面，不仅触及历史，也涉及到哲学、经济乃至整个社会，坦洋它同世界连接紧密，使我受益甚。”他表示，自己将找到一个点去看待坦洋，看待整个福安经济发展、社会发展。

采风团通过聚焦福安茶文化、茶产业、茶科技，以文学的形式，挖掘福安茶产业、茶科技的发展史，以文艺的方式和力量展示福安百年茶史和新时代福安茶产业的蓬勃发展和福安茶文化的独特内涵与魅力。

“坦洋工夫茶沁人心脾、醒人脑子，暖人脾胃。同时有着深厚的历史渊源和精湛的制作工艺，它已经赋有了百年文化的味道。”中国诗歌学会副会长、鲁迅文学奖获得者王久辛品尝过坦洋工夫茶后赞不绝口，希望坦洋工夫茶能传播到祖国各地、远销海外。

在为期两天的活动中，采风团采取听取汇报、现场考察、个别访谈、收集资料、品鉴红茶等方式，为创作作准备。

据了解，此次文艺采风活动，旨在以茶为媒，抓住“坦洋工夫”这个百年品牌，讲好习近平总书记“四进坦洋”的故事，创作一批思想健康、情感饱满、内容丰富、形式多样、具有时代气息和地域特征的文学作品，以进一步提升坦洋工夫红茶品牌的知名度，推进坦洋工夫茶产业带建设，促进“三茶融合”发展，助推乡村振兴再上新台阶。

宁德市福安精神病人疗养院 正式揭牌启用

□ 蒲允静



9月10日，位于福安市溪潭镇凤林村外济里自然村的宁德市福安精神病人疗养院正式揭牌启用。

宁德市福安精神病人疗养院创建于1959年8月，是民政系统所属的精神卫生福利事业单位，也是我市辖区唯一集精神病治疗、预防、康复、保健于一体的专科医院，主要担负着福安市及宁德周边县市“优抚”精神病患者，“三无”精神病患者、社会精神病人以及易肇事肇祸重性精神病人的收治任务。

据了解，为进一步提升收治能力和医疗服务水平，新院区于2018年11月9日正式动工，按国家三级精神专科医院标准设计，总投资1.2亿元，总用地面积约46.576亩，共设2栋5层住院楼和1栋6层门诊综合楼，内设360张床位。新院将继续承担福安及周边精神病人的收治工作，全面缓解住院床位紧张问题。